

■ GENERALUL CIUCĂ S-A IZBIT DE ZIDUL POLITIC / PSD condiționează susținerea guvernului minoritar, USR vrea refacerea coaliției **PAGINA 3**
 ■ BNR înăsprește condițiile de creditare și crește avansul pentru creditele imobiliare de investiții **PAGINA 9**



■ CRISTIAN POPA, BNR: "Vedem riscuri și incertitudini mari în cadrul economic" **PAGINA 9**

■ Campanie pentru lectură în mijloacele de transport în comun **PAGINA 10**
 ■ Vacanțele "fortate" ale copiilor dau peste cap calculele părinților **PAGINA 10**

■ OPINII / Restricțiile pentru creșterea vaccinării se vor lovi de structura populației **PAGINA 11**
 ■ Încrederea mediului de afaceri german se deteriorează și în octombrie **PAGINA 12**

GRAM AUR = 246,1720 RON FRANC ELVEȚIAN = 4,6294 RON EURO = 4,9472 RON DOLAR = 4,2560 RON

Moș Teacă la Guvern

Prinul dintr-o serie de generali, după 1989, a fost Nicolae Militaru. Era o apariție bizară, numit de Ion Iliescu drept ministru al Apărării, într-o perioadă în care armata era cu tancurile pe străzi. Cu alte cuvinte, cel mai puternic om din România. Cel puțin, pe hârtie. A capotat repede. Contestat de ofițeri, acuzat că era agent al serviciilor secrete sovietice, individul oricum făcea o figură aparte, de bătrânel depășit de evenimente. Opinia publică l-a uitat repede.

Apoi au fost generații care i-au permis lui Ion Iliescu să își consolideze regimul său autoritar. Generalul Stănculescu, un personaj straniu, condamnat la 15 ani de închisoare pentru reprimarea de la Revoluție. (A stat în spatele gratiilor mult mai puțin, evident). Generalul Chițac, tot din aceeași plămădă. Generalul Diamandescu, implicat în reprimarea din Piața Universității. Generalul Mitică Iliescu, omul de casă al lui Ion Iliescu.

Schimbarea de regim din 1989 a dat semnalul oamenilor în uniformă că totul este permis. Afacerile dubioase s-au înmulțit. Mai înțelegi minte "afacerea Puma", cu elicoptere? Sau "afacerea Motorola", prin care statul român a fost păgubit cu aproape 6 milioane de dolari, dintr-un foc? (Suma pare ridicolă acum, la mai bine de 20 de ani distanță).

Revenirea socialiștilor la putere, în 2000, a propulsat pe scenă un set nou de generali. Unii dintre aceștia au fost implicați în dosarul "Case pentru militari", când și-au luat case pe bază de declarații false. Șeful Statului-Major al armatei, generalul Eugen Bădălan, a fost implicat într-o punghieșă de proporții, "dosarul Tofan", care a dus la o condamnare penală de patru ani. Cu suspendare, evident, pentru că în România iei cu executare doar dacă furi o pâine de pe raft, nu și atunci când bați mâna în buzunarul Statului pe care ai jurat să îl apere...

Ne vom întoarce la generații de carton din zilele noastre, dar nu înainte să nu observăm un fenomen curios. În istoria modernă a României generalii au încercat întotdeauna să stea în capul mesei. Au avut ambiții politice. Uneori au pus mâna pe guvernare.

Fără excepție, implicarea generalilor din România în politică a avut efecte catastrofale. Între 1920 și 1921 guvernul a fost condus de generalul Averescu, despre care Argetoianu dezvăluia: "Își pierdea vremea cu flacurii și cu fute, prima pe toți intranșii și asculta toate lichelele... Călcă în toate străchinelile, dar absolut în toate."
 (continuare în pagina 3)

CORESPONDENȚĂ DIN UK

“Într-o lume în care băncile nu sunt atât de severe, criptomonedele vor facilita spălarea banilor”

(Interviu cu expertul bancar Christopher Melhuish, președintele Arc Finance, fost director al Barclays Bank și Santander în Țara Galilor)



Christopher Melhuish: "La momentul la care vorbim noi, rata inflației este de 3,2%, dar ea va crește sigur. Boris Johnson tocmai a anunțat că vrea o economie cu salarii mari și productivitate ridicată".

Inflația, spălarea banilor și etate
 dublantele sunt cele trei subiecte abordate în interviul realizat cu Christopher Melhuish, expert bancar cu peste 40 de ani de experiență în domeniu, președintele Arc Finance, fost director al Barclays Bank și Santander în Țara Galilor. Temele pe marginea cărora se așază Christopher Melhuish sunt importante atât în Marea Britanie, dar și în majoritatea țărilor dezvoltate care suferă de probleme financiare ce riscă să afecteze viețile tuturor, atât în plan individual, cât și în domeniul afacerilor.

Inflația

Reporter: Care ați spune că sunt cauzele inflației din Marea Britanie în momentul de față?

Christopher Melhuish: Există mai multe cauze. Brexitul este una dintre ele, dar nu este cauza principală. Pandemia de Coronavirus are o influență mai mare. Guvernele au injectat sume uriașe în economie și în populații care nu au mai produs -

multă dintre oameni au fost acasă în loc să fie în fabrică și prestința disponibilității acestor fonduri combinată cu lipsa bunurilor provoacă inflația. La momentul acestui interviu prețurile din energie - mai ales la benzină - au fost principala cauză.

Reporter: Deci, în termenii definițiilor economice clasice, avem atât "Demand Pull inflation" (inflație datorată cererii), cât și "Cost Push inflation" (inflație datorată creșterii costu-

rilor)...

Christopher Melhuish: Da. Acum simțim o combinație a tuturor presiunilor inflaționiste, dar unele dintre acestea ar trebui să scadă odată cu îndepărtarea de întârzierile și penuriile resimțite în primele luni de după Brexit. Pe măsură ce oamenii ies din pandemie și comportamentul lor se normalizează, iar disponibilitatea bunurilor începe să crească, presiunile inflaționiste se vor reduce. Ratele

dobânzilor au un rol de jucat, după cum vom discuta mai târziu. În acest interviu. Dar acest lucru va cere mult timp, iar până atunci ne vom găsi deasupra țintei de inflație a Băncii Angliei, de 2%.

Reporter: Care este pronosticul dumneavoastră cu privire la inflație, în acest an?

A CONSEMNAT IAN DEACON
 (continuare în pagina 4)

Creșterea din august nu schimbă tendința negativă a comerțului global

Dinamica negativă a comerțului global s-a menținut și în august 2021, conform ultimului raport World Trade Monitor, publicat de institutul olandez CPB (www.cpb.nl).

Impulsul comerțului global, definit ca dinamică a volumului schimburilor comerciale pentru un interval de trei luni comparativ cu cele trei luni anterioare, și-a accelerat scăderea până la 0,9%, de la 0,7% în luna precedentă, pe fondul unei

scăderi de 0,7% la nivelul economiilor avansate și a unei scăderi de 1,3% la nivelul economiilor emergente (vezi graficul 1).

"Impulsul negativ este explicat în principal de tendința negativă a schimburilor comerciale ale Chinei apărută la sfârșitul celui de-al doilea trimestru", se arată în comunicatul de presă de pe site-ul institutului.

Creșterea anuală a indicelui total s-a temperat până la 8,2%, de la 9,4% în luna precedentă, pe fondul unei

creșteri lunare de 0,8%, după o scădere de 1,4% în luna anterioară, revizuită de la -0,3%.

Importurile și-au temperat creșterea anuală până la 10%, de la 10,5%, iar exporturile și-au temperat creșterea anuală până la 6,5%, de la 8,3%, în condițiile unei creșteri lunare de 0,6%.

În august 2021 s-a observat o redresare a situației schimburilor comerciale ale Chinei, pe fondul creșterii semnificative a importurilor și exporturilor.

(continuare în pagina 12)

Surse: Italia va cere UE prelungirea termenului pentru vânzarea Monte dei Paschi

• Negocierile dintre autorități și UniCredit pentru preluarea Monte dei Paschi au eșuat

Guvernul italian, condus de premierul Mario Draghi, armeană să îi ceară Uniunii Europene (UE) prelungirea termenului până la care poate găsi un cumpărător pentru Banca Monte dei Paschi di Siena SPA, după ce, în week-end, eforturile de a vinde acest creditor cu probleme financiare către UniCredit SPA au eșuat, spun surse citate de Bloomberg.

Ministerul italian al Economiei și

UniCredit au anunțat duminică oprirea negocierilor privind potențiala preluare a Monte dei Paschi di Siena (MPS) de către UniCredit. Conform surselor, părțile nu s-au înțeles asupra capitalului nou de care are nevoie Monte dei Paschi înainte de vânzarea sa și de transferarea activelor către UniCredit.

Într-o declarație comună, cele două instituții au informat: "În pofida eforturilor ambelor părți, UniCredit și Ministerul Economiei anunță că negocierile

referitoare la potențiala achiziție a Banca Monte dei Paschi di Siena nu vor mai continua".

Anunțul a fost făcut după ce unele surse citate de Reuters declarau că Executivul de la Roma și UniCredit se pregătesc să anuleze negocierile privind vânzarea MPS, deoarece eforturile de realizare a unui acord privind planul de recapitalizare a Monte dei Paschi au eșuat. (A.V.)

(continuare în pagina 12)